## 重庆出台《实施意见》

# 系统性保护各时期重要城乡历史文化遗产

9月7日,市政府新闻办举行新闻发 布会,解读近日印发的《重庆市关于在城 乡规划建设中加强历史文化保护传承的 实施意见》(以下简称《实施意见》)。

#### 《实施意见》出台速度位 居全国前列

据介绍,2021年8月26日,中共中 央办公厅、国务院办公厅印发《关于在城 乡建设中加强历史文化保护传承的意 见》。这是我国在1982年建立历史文化 名城保护制度40年以来,首次以中央名 义专门印发关于城乡历史文化保护传承 的文件,是新时代党中央、国务院作出的 一项重大决策部署。为贯彻落实中央 《意见》,近期市委办公厅、市政府办公厅 印发《重庆市关于在城乡规划建设中加 强历史文化保护传承的实施意见》。

中央《意见》出台后,按照工作安排, 市规划自然资源局自去年9月起组织起草 《实施意见》,以问题为导向、以重庆地域 文化为特色,制定了我市历史文化保护传 承的目标和任务。《实施意见》现以市委规 范性文件出台,出台速度位居全国前列, 为我市城乡历史文化保护传承工作做出 全面部署,是我市贯彻新发展理念,促进 历史文化保护传承工作全面融入城乡规 划建设和经济社会发展大局的重要行动, 是落实市第六次党代会对历史文化保护 传承工作要求的具体举措

#### 系统构建重庆城乡历史 文化保护传承体系

《实施意见》严格对标对表中央《意 见》结构内容,紧密联系重庆实际,系统 构建重庆城乡历史文化保护传承体 系。《实施意见》共有5个部分,21项重

第一部分是明确总体目标和任务。 我市历史文化底蕴深厚,现拥有1处世 界文化遗产,2处世界文化遗产预备名 单,1个国家历史文化名城、4个市级历 史文化名城、23个中国历史文化名镇, 64处全国重点文物保护单位等众多宝 贵的历史文化资源。为全面真实讲好中 国故事、中国共产党故事、重庆故事,确 保各时期重要城乡历史文化遗产得到系 统性保护,需要建立分类科学、保护有 力、管理有效的重庆城乡历史文化保护 传承体系。到2025年,多层级多要素的 保护传承体系要更加完善,到2035年, 系统完整的保护传承体系要全面建成。

第二部分是完善保护传承体系,建 立保护对象、保护管理体制、保护规划三 大体系。一是不断充实保护对象,不仅 要保护历史地段、农业文化遗产、灌溉工 程遗产等新类型历史文化资源,还要把 见证新中国成立及发展历程、改革开放 的代表性遗存以及当代重要的建设成果 保留下来。二是建立"市、区县、乡镇(街 道)"三级管理体制,分级落实重点任 务。三是构建以重庆市城乡历史文化保 护传承体系规划为核心的保护规划体 系,统筹全市城乡历史文化保护传承空 间布局。

第三部分是加强保护利用传承。始 终要把保护好各类历史文化资源放在首 位,还要使其融入城乡建设,处理好新与 旧、保护与发展的关系。一是明确各类 历史文化资源保护重点和保护要求,划 定保护范围和必要的建设控制地带。二 是严格拆除管控,禁止大拆大建,不强制 搬迁居民村民,保护凝聚社会公众情感 记忆的既有建筑、老建筑、古民居,采用 "小规模、渐进式"保护整治方式和"绣 花"等微改造方式。补足基础设施和公 共服务设施,多措并举提高防灾减灾救 灾的能力,解决老百姓关心的安全问

古驿道、老铁路、山城步道串联、展示各 类历史文化资源,加强优秀历史文化名 镇、街区的宣传报道,让城市和乡村处处 显文化、见历史,让群众在"日用而不觉" 中感受文化的魅力。四是实施保护传承 重点项目。推进长征国家文化公园(重 庆段)、长江国家文化公园(重庆段)、巴 蜀文化旅游走廊等跨区域、跨流域历史 文化遗产保护重点工作,融入国家重大 区域发展战略。加快实施两江四岸核心 区整体提升、系列文博场馆和中心城区 山城步道的规划建设。

第四部分是健全工作机制。主要措 施一是充分发挥市历史文化名城保护委 员会的统筹协调作用,加强相关部门协 调联动。二是完善历史文化资源的调查 评估、预先保护、考古前置、体验评估、公 益诉讼等各项管理机制。三是动员鼓励 各方主体参与,研究制定奖励激励机制。

第五部分是完善保障措施。主要 措施一是加强党的全面领导。各级党 委和政府要树立正确的发展观和政绩 观,确保党中央、国务院,市委、市政府 工作要求落到实处。二是完善法规制 度。制定相关领域的配套政策和技术 导则。三是加大资金投入,市、区县政 府要将保护资金列入本级财政预算,同 时鼓励金融机构提供融资服务,引导各 类社会资金投入。

#### 近期将从五个方面推进 落实

近期,市规划自然资源局将以《实施 意见》的印发施行为契机,会同市文化旅 游委等相关部门,围绕"文化强市",主要 从以下几个方面来进行推进落实。

一是完善保护法规,健全工作机 制。继续推进构建以《重庆市历史文化 名城名镇名村保护条例》为基础的法规

体系和技术标准,制定《重庆市历史建筑 保护与利用管理办法》,研究历史建筑保

二是充实保护对象,加强保护管 理。结合城市更新和土地储备继续常态 化推进资源的调查申报评定;组织指导 定期巡查等工作。

五是推进保护修缮,助力品质提 升。聚焦渝中母城,突出两江四岸核心 区的传统风貌特征,加快实施两江四岸 核心区整体提升等一批体现时代特征、 重庆韵味的精品项目,让更多的历史文 化名镇、街区、传统风貌区及历史建筑活 在当下、服务当代,不断提升"山水之城、

#### 则,强化市名城委的统筹协调作用;会同 市财政部门研究制定历史文化保护传承 的奖补政策;开展尊重城市发展规律、提 高规划自然资源和建设管理能力专题培 训教育,提高区县领导干部在城乡规划 建设中保护传承历史文化的意识和能

护利用技术导则和乡村传统风貌设计导 则等;优化市名城委组织架构和工作规

酉阳、大足等有条件的区县申报市级历 史文化名城;开展历史文化名镇、名村、 街区的安全隐患排查整治以及名城专项 评估等工作;对历史建筑保护状况开展 三是推进规划编制,完善规划体 系。在国土空间规划中落实历史文化保

护传承相关要求,完善《重庆市历史文化 名城保护规划(2021-2035)》,推进长 征、长江国家文化公园(重庆段)规划建 设,规划保护成渝铁路(重庆段)等历史 文化线路廊道。 四是加强宣传展示,提升文化魅

力。今年是国家历史文化名城制度建立 40周年,我局会同市委宣传部开展24期 的《巴山渝水记乡愁》大型媒体寻访行 动,集中宣传展示我市历史文化名镇、街 区的历史底蕴、文化内涵、自然资源和民

美丽之地"的颜值和气质。

# 3 喜迎二十大 书写新篇草

# 重庆2030年建成世界级智能网联新能源汽车产业集群

□ 华龙网记者 梁浩楠

9月8日,重庆市建设世界级智能网 联新能源汽车产业集群发展规划专题新 闻发布会举行。重庆市政府副秘书长周 青介绍,建设世界级智能网联新能源汽车产 业集群,重庆明确了"两步走"的发展愿景。

到2025年,初步形成世界级智能网

联新能源汽车产业集群雏形,智能网联 新能源汽车产销量占全国比重达到10% 以上。打造一批全国领先的智能网联新 能源汽车整车企业和品牌、引育一批关 键零部件企业、创建一批创新平台、突破 一批关键技术、推出一批应用场景,基本 形成智能网联新能源汽车产业新生态 智能网联新能源汽车产业链、供应链服

务全国,并具有一定国际辐射能力。

到2030年,建成世界级智能网联新 能源汽车产业集群,智能网联新能源汽 车产业规模达到全球一流水平。打造 1—2家全球一流的智能网联新能源汽 车企业和品牌;聚集一批先进的零部件 企业,形成全球一流的智能网联新能源 汽车产业链生态;引育一批具有突出创

新实力的研发机构,打造全球一流的智 能网联新能源汽车技术创新体系;营造 "近者悦,远者来"的宜居宜业环境,建成 全球一流的智能网联新能源汽车创新人 才集聚高地;建设全球一流的基础设施, 打造全球一流的智能网联新能源汽车体 验之都,智能网联新能源汽车产业链、供 应链、创新链具备较强的国际辐射能力。

#### 紧盯事前事中事后三个环节纾闲解难

# 今年重庆新增"两品一械"生产和药品批发企业117家

□ 重庆日报记者 李珩

近日,市药监局对36家药品经营企 业的仓库地址变更进行了合并检查,各 企业同时领到了仓库地址变更后的药品 经营许可证。今年以来,市药监局以营 商环境创新试点为切入点,紧盯事前事 中事后三个环节,充分回应企业主体需 求,坚持靶向发力,精准纾困解难,成效 初显。截至目前,全市医药产业发展良 好,今年新增"两品一械"(药品、化妆品 和医疗器械)生产和药品批发企业117 家,营商环境持续向好。

今年6月,市药监局印发《关于进一 步优化药品生产经营许可工作程序的通 知》(下称《通知》),旨在持续深化"放管 服"改革,优化营商环境,服务生物医药 产业高质量发展。

《通知》明确了药品生产经营许可合 并办理的6种情形。例如,重庆医药集 团和平物流有限公司符合第6种情形, 即不同药品经营企业委托市内同一第三 方药品物流企业储存配送,因第三方药 品物流企业仓库地址发生变更,导致多 个药品经营企业申请仓库地址变更。

"《通知》还明确了药品自行生产免 于现场检查的4种情形,药品委托生产 免于现场检查的6种情形。"市药监局有 关负责人介绍,《通知》详细罗列出优化 药品生产经营许可的各种情形,一目了 然。截至目前,全市已有53家企业享受 到《通知》相关政策。"这为优化营商环境 进一步破除了政策壁垒、部门壁垒。"该 负责人说。

"在与企业打交道过程中,我们发 现企业的诉求集中在'办快一点',这就 需要我们提前介入,为企业服好务。"该 负责人说,我市创新实施"三重"服务机 制,即对生物医药产业重点园区、重点 企业、重点项目提供创新服务,比如市 药监局明确了5个技术小组对接联系两 江新区大地生物医药产业园、重庆高新 区生物医药产业园、重庆国际生物城、重 庆长寿工业园等10个重点园区;对地产 中药、创新疫苗、诊断试剂、高端器械4 个重点领域,太极、国药、智飞、华邦、金 山、海扶、精准生物、中元汇吉等重点企 业开展"管家式"服务,帮助其解决实际

数据显示,今年这样的创新服务已 助力2个生物制品获批上市,17个品规 仿制药通过或视同通过一致性评价,4 个新药获批开展药物临床试验,17个 创新医疗器械产品纳入市级优先审评 审批通道,165个产品取得医疗器械注 册证。

市药监局相关负责人介绍,自营商 环境创新试点工作开展以来,该局积极 推动药品智慧监管工作,目前已建成的 市药品智慧监管平台,包含行政办公、许 可审批、日常监管、行政执法、审评认证、 抽样检测、实验室管理、特药管理、数据 中心等10个子系统,将"智慧+"充分融 入监管事前事中事后各环节,为高效监 管插上"翅膀",也为企业减负解忧。

截至目前,市药品智慧监管平台已 累计涵盖71108家"两品一械"企业、 10543个品种,汇聚各类数据106065条。

### 重庆最大大学体育馆 即将投用

9月6日,西部(重庆)科学城重 庆大学虎溪校区,新建成的体育中心 即将投入使用。

据了解,该体育中心总建筑面积 约4.43万平方米,总高度24.22米。 紧邻大学城中路与大学城南路交汇 处,是集体育比赛区(中型甲级体育 馆)、游泳训练区(甲级游泳比赛池)、 球类训练区(包含健身、篮球、羽毛 球、排球、乒乓球等功能)、地下停车 区( [ 类车库) 等四个功能区的综合 体育场馆,可容纳6600余人。

重庆日报记者 龙帆 实习生 尹 诗语 摄



### 每年培养培训3000人! 重庆实施数字技术工程师培育项目

□ 重庆日报记者 黄乔 实习生 谭林成

近日,重庆市人力社保局印发《关于实施数字技 术工程师培育项目的通知》(以下简称《通知》),提 出,2022年至2030年,我市将围绕人工智能、物联 网、大数据、云计算、数字化管理、智能制造、工业互 联网、虚拟现实、区块链、集成电路等数字技术领域, 计划每年培养培训3000人左右,培育壮大数字技术

"数字技术工程师培育项目紧贴数字经济发展对数 字技术人才的需求,定位是培养有良好科学素养、精于 实操应用、能够解决复杂问题的工程技术人才,目标是 培育一批高水平数字技术工程师。"市人力社保局专业 技术人员管理处负责人介绍,只要符合人力资源社会保 障部发布的数字技术领域国家职业标准的人员,均可参 加相关职业培训,申报相关职业专业技术等级考核。

该负责人告诉记者,近期,我市将设立数字技术职 称专业,开展数字技术专业人才职称评审,制定专业技 术等级与职称认定、衔接办法,按照"培训一批、考核一 批、认定评审一批",动态开展数字技术人才评价。

经培训考核取得高级专业技术等级证书的,作为 申报高级职称重要参考;取得中级、初级专业技术等级 证书的,认定其具备相应系列和层级的职称,并可作为 申报高一级职称的条件。

同时,我市将建立健全培养与使用、评价与激励相 衔接的制度保障,将数字技术工程师培育项目、培训机 构和评价机构目录纳入全市补贴性职业技能培训"两 目录一系统",对取得培训合格证书且符合重庆市职业 培训补贴条件的按规定给予补贴。

此外,还研究制定了支持数字技术工程师创新发 展的10条配套措施,从选拔资助、就业创业、管理服务 等方面加大支持力度。

### 重庆进一步做好 困难群众救助帮扶工作

□ 上游新闻记者 王淳

近日,重庆市民政局、重庆市财政局联合印发《关 于进一步做好困难群众救助帮扶工作的通知》,要求切 实保障困难群众基本生活。

《通知》要求,加大社会救助基本生活保障力度,对符 合条件的生活困难家庭及时纳入兜底保障范围,切实做 到应救尽救。对因疫情、旱情等影响无法外出务工、经 营、就业,导致收入下降、基本生活出现困难的城乡居民, 属暂时性困难的,及时给予临时救助;造成长期影响,且 符合低保条件的,要全部纳入低保范围。

其家庭收入时,应结合实际情况核算种养殖收入,避免 简单运用劳动力系数方式计算认定。 对因疫情等影响,基本生活陷入临时困境的外来人

对因旱情等影响农作物歉收的农村居民,在认定

员,根据急难情形,统筹运用好实物帮扶和现金救助政 策,按规定及时给予有效救助帮扶。要密切关注物价变 动情况,切实配合有关部门做好价格临时补贴发放工作。

《通知》明确,要加强主动发现机制建设,进一步畅 通社会救助服务热线等困难群众咨询求助渠道,通过 走访摸排、电话沟通、微信联系等多种方式,全面了解 辖区内受疫情、旱情、灾情影响的困难群众生活状况, 及时发现困难群众救助需求,跟进实施救助帮扶,做到 早发现、早介入、早救助。

同时,广泛动员慈善组织、志愿者、专业社会工作者 等社会力量积极参与社会救助,为困难群众提供物质捐 赠、生活照料、心理疏导、送医互助等多样化服务。完善 和落实支持社会力量参与社会救助的政策措施,加大政 府购买服务力度。鼓励、引导慈善组织设立社会救助项 目,探索建立政府引导支持、行业组织运作、慈善组织参 与的"救急难"平台,进一步加强政府救助与慈善帮扶的

《通知》还强调,要强化资金保障,落实区县救助保 障主体责任,统筹使用中央、市级财政困难群众救助补 助资金和区县级财政安排资金,扎实做好低保、特困人 员供养和临时救助工作,坚决守住民生底线。

#### 21所在渝高校今秋新增55个专业 "智能"类专业占比最高

□ 重庆日报记者 李志峰

智能制造工程、人工智能、大数据管理与应用、数字 经济、教育技术学……随着秋季开学,新专业也一一"亮 相"。9月6日,来自市教委的统计数据显示,21所在渝 高校共计新增55个专业。其中,和"智能""大数据""教 育"相关的专业较多,"智能"类专业新增占比最高。

记者了解到,重庆大学今秋开学新增临床医学、智 能制造工程、智能采矿工程和碳储科学与工程四个专 业。值得一提的是,碳储科学与工程是由重庆大学牵 头,联合中国地质大学、中国石油大学、中国矿业大学 同时申报的目录外专业。

在新增专业中,"智能"类专业新增占比最高。比如 西南大学、重庆工商大学、重庆城市科技学院都新增了 人工智能专业。"大数据、人工智能已经成为新的投资 '风口'。越来越多的行业转型往大数据、人工智能发 展,也拉动了人才的需求。"西南大学相关负责人表示。

大数据管理与应用也是重庆邮电大学、重庆工商 大学、重庆城市科技学院、重庆对外经贸学院等高校新 增的专业。

#### 新闻快递

9月7日,大足区人大常委会副主任周虹率区生态 环境局、区农业农村委等相关单位负责人,开展实现 "岸上能看景、下河能游泳"2022年目标推进情况专题 新渝报记者 何美林

9月7日,大足区副区长王大蓉到宝兴镇调研教育 工作,看望慰问优秀教师代表,向全镇教师致以节日祝 福,希望学校坚持走高质量发展之路,办人民满意的优 新渝报记者 邓小强